

贛港經貿合作活動

萍鄉

推十大接續替代產業 萍鄉轉型再發力

2013年6月5日至7日，江西十一個地市集體赴香港招商。其中，萍鄉市因從煤都到綠城的轉型經驗獲李克強肯定而備受矚目。該市市長陳衛民稱：「我們探討的路徑就是要擺脫過度的依賴不可再生資源發展產業，逐步朝着把產業結構建立在可再生資源的基礎之上，進而大力的發展消費型產業，打造消費型城市。」他表示，將充分利用贛港經貿合作周的有利平台，重點推薦冶金、機械製造、花炮電子、生物製藥、煤化工、新材料、新能源、生態文化旅游和農產品加工等十大接續替代產業。

■香港文匯報記者 陳融雪，特約通訊員 張磊

2012年，中國GDP增速破八，萍鄉以11.8%逆勢增長，全年引進項目208個，其中億元以上項目57個，實際到位資金79.29億元；三產比例由上年的7.4:62.8:29.8調整為7.2:60.8:32.0。這些數據顯示，萍鄉在2007被列為全國首批資源枯竭城市後，已成功轉型，駛入了高速發展的快車道。

該市市委書記劉和平在新的一年部署，萍鄉要適應國內外經濟形勢新變化，優化產業結構，推進對接合作、加強科技創新。而此番赴港招商，萍鄉代表團外有輻射「中四省」的區位優勢和六張「國家級名片」優惠政策，內有優化的產業佈局和豐富的勞動力，精心準備，「武裝」到每個區縣。

優化佈局

二十基地引產業集聚

陳衛民表示，本次赴港，安源、上栗和經濟技術開發區將主推先進裝備製造業，以藍翔重工、鑫通機械和嘉利汽車為龍頭，打造萬畝產業園，以此為平台積極吸引上下游產業，壯大產業集群。而蘆溪、蓮花和湘東則將圍繞現代農業和現代服務業等開展對接洽談。據悉，該市已具備一區五園二十個產業基地的優化佈局。

經過三十餘年的開放和對接，內陸各地招商已會選商，通過甄選和集聚發揮經濟的乘數效應。就萍鄉而言，該市煤炭（煤化工）、冶金、機械、建材、陶瓷五大傳統優勢產業去年實現增加值248.49億元，佔全市規模以上工業增加值的73.4%，增長14%。新材料、新能源、生物醫藥、先進裝備製造等戰略性新興產業完成增加值84.02億元，佔全市規模以上工業增加值的23.63%，增長18.5%。而「一區五園二十個產業基地」，已吸納入駐企業936戶，規模以上企業412戶，佔全市規模以上企業的69%，實現工業增加值265億元，完成主營業務收入1060億元。

專才逾萬

8000巨資倡企業創新

除了優化產業佈局以待，中西部地區在招商引資、承接轉移中的勞動力優勢在萍鄉亦有「新解」。近年來，萍鄉政府為企業柔性引進各類人才萬餘人，11位院士、133名博士領銜的130多個科技成果產業化項目落戶萍鄉，投資總額達150億元。另專門設立了戰略性新興產業（科技創新）投資引導資金，投入8060萬元支持企業科技創新。

劉和平稱：「科技創新是經濟轉型的戰略支撐，要推動經濟從要素驅動向創新驅動的轉型升級。」廉價勞動力已不足以吸引外商落戶，更無法支持一個城市的競爭力。在市委、市政府的重視下，萍鄉先後與南京大學等10所高等院校和科研機構建立了戰略合作關係，聘請了光纖通信專家簡水生院士等10位國內權威為科技顧問，建立了國家級工業陶瓷、電瓷、煙花鞭炮研發和檢測中心，落實院士項目7項，博士項目60餘項，發展科技型企業203戶，引進、轉化院校技術成果和合作開發技術項目90餘項。

目前，全市超過80%的規模以上企業都與高等院校、科研院所開展了產學研合作，建立了工業陶瓷研發和檢測中心、電瓷工程技術研究中心等6個科研平台。高新技術企業完成增加值佔全市規模以上工業增加值的34.5%，科技對經濟的貢獻率達53%。觀察者稱，萍鄉走出了一條以科技創新促進城市轉型發展之路。

蘆溪力推四大項目 建贛西生物城

蘆溪文化廣場

蘆溪是全國生態示範區、全國電瓷生產基地、中國花木之鄉、全省綠色食品十強縣、全省農民增收先進縣、全省農村經濟結構調整先進縣、贛西新興工業縣。

據介紹，該縣的重點投資項目包括電瓷產業項目、華能電廠生態工業園、機械製造項目和生物產業園項目。其中，生物產業園是萍鄉市目前唯一以生物產業為主的特色園區。園區規劃總面積25平方公里，計劃用3-5年的時間，投資10億元，建設生物產業創新基地和產業基地，形成生物創新、生物醫藥、生物農業、生物製造四個專業園區，打造成集研發、孵化、生產、物流、行政、文化、居住為一體，競爭力優勢明顯的贛西生物城。



萍鄉一覽



萍鄉輻射中四省

輻射中四省 擁六「國家級名片」優惠政策

萍鄉以得天獨厚的區位優勢輻射湘鄂贛皖中部四省。2013年2月23日，長江中游城市群省會城市首屆商會達成「武漢共識」，「中四角」被區域專家指或成為繼長三角、珠三角、環渤海之後的中國「第四極」。稍後的全國兩會期間，江西省省長鹿心社提出希望國家儘快制定長江中游城市群發展規劃，萍鄉市市長陳衛民亦提出設立贛湘邊際經貿合作實驗區。

除此藍圖，萍鄉已擁有六張「國家級名片」優惠政策，分別是東北老工業基地優惠政策的城市、全國第二批循環經濟試點城市、全國首批資源枯竭型城市可持續發展轉型試點城市、全國園林城市、創建全國文明城市工作先進城市、全國

新型材料產業基地。

區縣錯位發展 產業招商招大引強

該市商務局局長張運來介紹，近年來，萍鄉市圍繞城市轉型主戰略，全力主攻招大引強，取得良好成效，連續兩年被評為江西省開放型經濟發展綜合獎先進設區市。

據介紹，萍鄉轄蘆溪、上栗、蓮花三縣和安

源、湘東兩區及國家級經濟開發區萍鄉經濟技術開發區。按照一區五園二十個產業基地的規劃，各縣區都形成了自己的產業特色。譬如安源區的新材料產業和紡織產業，湘東區的化工陶瓷產業，蘆溪縣的電瓷產業，上栗縣的機械製造、煙花爆竹產業，蓮花縣的特種冶金材料電子產業及制鞋等勞動密集型產業，開發區的投融資和科技創新平台各具特色。

安源 東方莫斯科 年度建300項目

安源是中國近代民族工業發祥地、中國工人革命運動的策源地、秋收起義的主要爆發地，被譽



安源組團中心商務區規劃

為「東方的莫斯科」。縱觀當下，「全國中小城市綜合實力百強縣區」、「江西省十強縣區」、「江西省開放型經濟綜合十強縣區」，一張張「強」力名片讓安源備受矚目。

2013年，全區擬開工建設或在建的項目達300餘個，其中強攻項目24個，重大項目69個，項目涵蓋了工業、三產、農業、新型城鎮化、民生及社會事業等各個領域。目前，全區共有在建、建成項目141個，其中工業項目56個、新型城鎮化項目76個，農業產業化項目9個。同時，有着一批優質項目正在等待具有實力的企業、客商投資。

湘東 中國工業陶瓷之都 建湘東無水港

湘東地處贛湘邊界，是鄱陽湖生態經濟圈與長株潭城市經濟圈的交通樞紐，是「中國工業陶瓷之都」。湘東是全國最大的工業陶瓷生產基地，有工業陶瓷生產企業100多家，生產的化工填料、研磨瓷球佔據全國市場60%以上，並遠銷歐美、東南亞等60多個國家和地區。

據介紹，江西萍鄉陶瓷產業基地於2006年9月動工興建，總體規劃面積29.78平方公里，計劃到2015年，吸納規模以上陶瓷及相關配套企業150家，實現銷售收入300億元以上，建成全國最強的工業陶瓷生產基地。據稱，該區正在着手

以基地為核心規劃建設「湘東無水港」，以有效滿足企業貨物運輸需求。

湘東萍鄉工業陶瓷生產力促進中心



上栗 中國煙花炮竹之鄉 整合優勢企業上市

上栗是「中國煙花爆竹之鄉」；轄區內楊岐山普通寺是中國禪宗五家七宗之一的楊岐宗發祥地。該縣將主推楊岐山禪修養生中心項目、花炮科技創業基地和萍鄉城區上栗組團項目。

據悉，花炮科技創業基地總規劃面積4平方公里，主要引進煙花爆竹產業配套的煙花爆竹

化工原料、造紙、機械、倉儲物流等產業，同時以花炮產業園區為核心區，在園區周邊拓展10平方公里的現代煙花鞭炮生產區。通過完善煙花爆竹優惠扶持政策，優化煙花爆竹產業中心資源配置，該縣將整合優勢煙花企業發展為上市公司。

蓮花 最美「蓮花之鄉」 五大優勢引資

「村居原自爽，地又是蓮花，疏落人煙裡，天然映彩霞」。蓮花是全國唯一以花卉命名的行政縣。近年來，蓮花圍繞打造「蓮花之鄉」發展戰略，初步形成了以特種冶金材料、電子機械、礦產建材、農產品加工、制鞋等五大主導產業新格局，吸引外來投資的優勢更加明顯。

一是生態資源後發優勢、二是投資政策傾斜優勢、三是交通區位潛在優勢、四是園區產業比較優勢、五是創業環境明顯優勢。據介紹，蓮花在項目服務方面實行項目引進單位終身服務制、縣級領導幫扶產業和掛點項目等制度，使企業引得



蓮花縣荷花博覽園

進、落得下，並通過發展「雁歸」經濟為在本縣投資的企業提供大量的熟練工人。